

# EL INDEPENDIENTE

## PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE.

SUSCRICION.—  
En la capital: Trimestre tres pesetas  
antes adelantados.

Los originales que se remitan deberán firmados, y no se devolverán insértense ó nó.

Anuncios y comunicados á precios conven-  
cionales.  
Número sueldo.—25centimos.

Barcelona.—Corresponsales para anuncios y suscripciones Roldós y C.<sup>a</sup> Escudillers<sup>a</sup> 30, y CentroAnuncios y Suscripciones de Cornet y Más, Arolas 5 entresuel 0.

Toda la correspondencia remítase á la  
prensa de este periódico.

Publicase los Miércoles Viernes y Domingos

**DOLOR DE MUELAS —y— DIENTES**  
**DOLOR DE CABEZA.** El dolor de muelas y dientes por fuerte que sea dolor parece al momento usando el **ODONTALGICO KENT.** El de cabeza cuando es nervioso cálmase enseguida con este benéfico remedio.  
 De venta en esta capital, Farmacia del Dr. Perez.  
 Precio una peseta.

**POMADA PANCHO** — de — Sta. Coloma de Farnés.  
 Preparada por el licenciado en Farmacia D. Leonides Fontdevila. Cura radicalmente todas las enfermedades de la piel. Se reciben encargos en la Fonda del Comercio, calle Albareda, núm. 5, para todos los asuntos del Sr. Pancho.—Gerona.  
 Para que todas las clases sociales puedan adquirir tan importante remedio se ha reducido su precio que es una garantía para que ninguna familia carezca de él.  
 Precio una peseta. De venta en la Drogueria de D. Pedro Ducedas. Rambla.

**Una defunción desapercibida.**  
 Ha fallecido el general «De Faily» hace pocos días, olvidado del mundo militar y oscurecido bajo los mas terribles cargos, de que no se sinceró nunca ni hubo términos hábiles de que se pudiera sincerar. ¿Eran merecidos?  
 Al general desde los dias de la malhadada guerra franco-alemana se le tenia en olvido voluntario. Se le calificaba sencillamente de asno, y asno dorado como llaman nuestros vecinos á los generales en derrota.  
 Veinte y dos años no han sido potentes para levantar su memoria del infortunio, pero la hora de su desaparicion de este mundo bien pudiera ser la de la justicia, cosa sin embargo muy difícil tratándose de las tragedias de 1870, apesar de que nadie sospechó jamás la venalidad del general y solo se ha discutido con ardor sobre los dos hechos culminantes de su carrera, ó sea la intervencion que tuvo en los hechos de armas de Alsacia y los Ardennes.  
 Las mayores mentiras han cuajado perfectamente sobre la totalidad de la campaña.  
 Los unos lo han visto todo blanco atribuyendo a ruina militar de Francia á pobrísimos detalles, y otros lo han visto todo negro, acumulando la catástrofe á la idiosincrasia nacional. Zola ha tomado últimamente partido entre estos últimos, y el general De Frailly no sale bien librado de sus manos, á bien que tampoco lo salpica con fango segun han hecho muchísimos.

pero á guisa de curiosidad y rectificar los hechos en lo posible, nos fijaremos en los cargos concretos que fulmina contra el general, cargándole casi la responsabilidad única de la pérdida de la campaña:  
 1.º Si el general De Faily, como dicen, hubiese seguido la ruta del cañon el dia 6 de Agosto de 1870 el Mariscal de Mac Mahon hubiera causado en Woerth sangrientísima derrota á los alemanes.  
 2.º Si el general De Faily, añaden, no se hubiera dejado sorprender torpemente en Beaumont el Mariscal Mac Mahon ni se hubiera visto obligado á la fatal retirada convergente sobre la inútil plaza de Sedan.  
 A los que hayan leído con atencion la historia de la fatal campaña, esas acusaciones han de hacerles sonreír, y creerán, con justicia, que De Faily ha sido la víctima expiatoria del Mariscal Mac Mahon, la víctima de sus faltas militares y de sus positivos errores, pues es un mero juego de retórica el decir, por ejemplo, el decir como se ha dicho que el 6 de Agosto De Faily jugaba al billar mientras se batian en Woerth, y que el 31 de Agosto, dia de la batalla de Beaumont, se desayunaba opíparamente en el presbiterio de la Iglesia de aquella poblacion mientras eran copadas sus avanzadas. El detalle podrá ser cierto, por mas que se haga sospechoso dada la confusion espantosa en las noticias de la guerra, que reinó siempre, hasta el punto de aseverar un corresponsal inglés, de los mas reputados sobre el campo de batalla que por sus ojos propios habia visto el cadáver del general De Faily, de ese mismo general que ahora acaba de morir, postrado de amarguras en su lecho.  
 Todo el mundo sabe que al empezar

el mes de Agosto de 1870; de Frailly mandaba el quinto cuerpo de operaciones en Alsacia, y está probado tuyo la clarividencia de su situacion militar cuando ya el 18 de Julio telegrafiaba á Bazaine, quejándose de la absoluta falta de comunicaciones en que se le tenia con el resto del ejército. Volteaba con su cuerpo los alrededores de la plaza de Bitche, estando destinado á mantener las comunicaciones entre el ejército de la linea del Serre y el que formaba la linea del Rhin. La sorpresa de Vissembourg probó lo disparatado del plan militar de Mac Mahon, presentando aislado el ejército francés, interior en número casi por una mitad á las masas alemanas, y amen de aislado pésimamente distribuido. Todos los escritores militares convienen en que Mac Mahon quedó deslumbrado á raíz de lo sorpresa de Vissembourg, pero que aun despues de aquella sorpresa y la doble catástrofe del 6 de Agosto (Woerth y Forbach) que era posible defender sólidamente los Vosgos, y la verdad es que esa defensa de los Vosgos, de la cual podia ser el alma, el cuerpo intacto de De Frailly no se le ocurrió ni en sueños á Mac Mahon.

Que esta hubiera ganado la batalla de Woerth si De Faily hubiera estado á su lado, parece indudable cuanto mas siendo Woerth una accion de guerra de aquellas que bastan para labrar una reputacion militar al vencido, pues el heroísmo del ejército francés llegó allí al pináculo.  
 Pero no se trata de eso, y Mac Mahon puede ser un excelente táctico y un mal estratégico, y su error estratégico es evidente, porque él tiene la responsabilidad moral de la pasividad del quinto cuerpo, responsabilidad que se acrece de un modo formidable al llamarle, iniciada la retirada sobre Saverna, retirada en que el cuerpo intacto De Faily que habia sido inútil para procurar la victoria cayó como una bola de billar segun la frase de un tratadista, entre los cuerpos en retirada de Mac Mahon y Frosart, desmoralizándolo todo.

¿Que De Faily debió seguir la llamada del cañon y apesar de no tener órdenes debió caer á marchas forzadas sobre el inmenso panorama que se llamó la batalla de Woerth?

Tal vez era factible, aun que no de muy facil ejecucioné pero si el general en jefe no le llamó, la cuestion de responsabilidad está zanjada. Es un axioma del ejército alemán el seguir la llamada del cañon en los grandes movimientos estratégicos, pero ni descansa la marítima en obligaciones positivas, ni entra la máxima, por fin

en la manera usual de combatir los franceses, y el ejemplo lo tenemos en Waterloo, donde se perdieron por no ser fieles á la llamada del cañon.

¿Que mas? El 5 de Agosto, víspera de Woerth, tuvo Mac Mahon impulsos de llamar hacia él á De Faily y redactó en este sentido un parte, demandando una de sus divisiones (lo suficiente para vencer el 6) pero, como si la fatalidad hubiese hipnotizado su mano lo corrigió pidiendo le hiciera sabedor de su situacion, y de la necesidad de comoinar sus operaciones, replegándose. Se sabe que durante el decurso de la fatal jornada Faily, desimpaciente, aguardó órdenes formales, y desde Bitche se preocupó constantemente de la tranquilidad á él encomendada con los otros cuerpos. Del Cuartel General de Metz tampoco le vino ningun aviso. El mismo 6 se puso en movimiento, retirándose por escalones sobre Niederbronn, y llegando á tiempo solo para salvarse con una retirada rápida en principio, confusa luego y por fin desordenada marchó á a mescolanza con los otros cuerpos, retirada lijera y absurda en principio por que dejó Alsacia en garras del vencedor, sin hallar este, maravillado, un soldado en los desfiladeros.

Es opinion general que el cuerpo de De Faily, hubiera bastado para detener lo menos un mes á los alemanes en las gargantas de Alsacia.  
 Garibaldi con 10.000 hombres mucho mas tarde, de ser posible un avance, hubiera realizado la empresa conteniendo a hueste vencedora en los desfiladeros. Nadie que sepa lo que es Alsacia, poblada de inmensos bosques y encrestada de inaccesibles montañas puede dudar de lo facil de su defensa.

En suma, si de algo fué reo De Faily en Alsacia es de la oscuridad de las órdenes de sus jefes, de la falta de plan de aquellos.

Y lo mismo puede decirse de Beaumont un ejército extenuado, que Zola nos pinta horriblemente, iba como hipnotizado hacia la frontera. Compuesto en su mayor parte de reclutas y soldados ya derrotados, no podia dar gran cosa de sí aun alimentándolo bien. Solo la casualidad de una victoria podia infundirle el alma que le faltaba y romper con la indisciplina que lo iba minando torpemente. Y un ejército así tenia por general un jefe á Mac Mahon indeciso, vacilante como un azogado, tan pronto dispuesto á correr en busca de cuarteles á a inmensa Paris, resolucion que hundiendo el Imperio hubiese salvado á Francia, como á volver á Metz, sepultando á los alemanes

en el Mossa. De Faily en ese «toto revotum» fué torpe, como tantos otros y en puridad solo es culpable de haber retrasado algunas horas un movimiento que habia de ser hábil y rapidísimo, pero que hubiese evitado a sorpresa.

Era sorpresa dolorosa y una positiva falta, pero falta relativa. El culpable el ciego era Mac Mahon, de quien hay que sospéchar que no vió claro ni aun en el momento mismo de caer herido frente á Sedan. Desde el 28 de Agosto todo estaba perdido. Nos explicamos el estoicismo de Napoleón III desde aquel día, pues como parece dijo á uno de sus ayudantes «solo quedaba la cuestion de saber morir decorosamente.»

En una palabra De Faily, fué solo ligero y débil, y sobre todo inocente tan inocente que, pasado por un consejo de guerra no pudo demostrar en su descargo una sola orden escrita. No en vano nuestro general Córdoba aconsejaba á los militares todos que quisieran pronunciarse ó debieran entrar en funciones de guerra que pidan órdenes por escrito si no quieren exponer su honor.

— IX

## POLITICA EUROPEA

Sr. Dr. de EL INDEPENDIENTE

Muy Sr. mio: Descrita en mis cartas anteriores la seccion militar y la seccion marítima de la Exposicion, antes de entrar á ocuparme de la América, y para no hablar siempre de lo mismo, he de recoger en esta carta distintas noticias y asuntos de que no me he ocupado en cartas anteriores.

La situacion financiera no mejora, es decir, no mejora lo que podríamos llamar fortuna pública. Persiste el alto cambio sobre Paris, y esto que no es ni mas ni menos que la cotizacion del oro; constituye un sintoma gravísimo.

Por este camino podemos llegar á la cotizacion de la plata, y no una generacion, si no tres, sufrirán las consecuencias de la falta de patriotismo de todos, que antepone las pasiones políticas á los intereses del pais.

Los centenes antiguos se pagan á 19; los nuevos á 14; y mientras la renta francesa está á 99'33, no pasa nuestro interior de 68.

Las acciones del Banco de España, de ese establecimiento que es la ruina del pais, están á 368 y pico, y mientras tanto la Tabacalera no pasa de 132. El banco de España continua siendo inútil para el comercio á quien no presta á nuestros vecinos el banco de Francia, y se sigue dando el escándalo de que el primer establecimiento de crédito del pais no cambie sus billetes por oro, y en cambio sus acciones valgan 263 más por 100 que el oro acuñado.

Afortunadamente la fortuna particular, lo que nació de la iniciativa individual, marcha en el pais.

Hay casa, como la Bodega España la del Marqués del Riscal, que en la presente vendimia ha entrado en los lagares 300.000 kilos de uva propia y

1.300.000 de uva comprada.

La vinicultura y la viticultura españolas constituyen una grande y verdadera riqueza y si siguen los caminos que les traza el Marqués del Riscal, lograrán abrir á nuestros caldos los mercados de América Latina, y evitar en gran parte la crisis por que el pais atraviesa.

Estas cuestiones económicas podrán no ser agradables á todos los lectores, pero son de verdadero interés y los periódicos de provincias que se dirigen á un público que no vive de cabildeos y recomendaciones, deben ocuparse de ellas con gran ansiedad.

Pasaron los últimos ecos de las fiestas, sobre las que ya he dado muchas veces mi opinion. Mucho discurso, mucho entusiasmo y mucho entusiasmo y mucha percalina, para que hayan regentado la persona media docena de caballeros que se colgarán una banda más. Pero trabajos sólidos que fomentan la union comercial y social de España con la América Latina, de esos no se ha hecho ninguno y por lo que hacé á las fiestas no ha podido ser, ni mas cursis ni mas largas.

Unicamente la cabalgata histórica ha resultado artistica y de ella lo mas notable fué la carroza alegórica, que siempre re ordará con gusto el pueblo de Madrid, asombrado de aquel conjunto en el que resaltaba el bosque de palmeras, fabricado por D. Gualterio Hun, á quien la opinion y la prensa han colmado de aplausos.

En Francia sigue el escándalo á propósito del asunto de Panamá. Es «elegante» asqueroso pensar que se han comprado 150 diputados por tres millones de francos, que ha habido ministros y periódicos vendidos, y que un establecimiento de crédito como el Lionés ha hecho empréstitos al 85 por ciento.

Mal estamos aquí, pero no hemos llagado á vivir entre tanta basura; se comen más garbanzos y menos trufas, no están las mujeres tan profundas, y los hombres no tienen todos club y querida; hay diputados y periodistas que no pueden pagar al sastre con puntualidad, pero conservan un poco de vergüenza, y no es posible que en España se dé un espectáculo tan asqueroso como esa horrible quiebra de 1.500 millones de francos que solamente ha hecho marchar el comercio que se relaciona con los cocineros, las entretenidas y el lujo.

En las provincias españolas no se comprende ofortunadamente que se sacrifique todo género de atenciones á con ervar el bienestar y el «comfort.»

Una noticia que viene á demostrar una vez más que Italia cada dia está más en contra de sus verdaderos intereses y más esclava de la raza Sajona.

En la primera conferencia monetaria, Italia se separará de la union Latina.

El cólera, del que ha e mucho tiempo que no me ocupo, está olvidado pero no extinguido. Sigue en Rusia, en Austria y en Francia, principalmente en Marsella, y algo en

Paris. El verano que viene volverá España á alarmarse, y ahora con tiempo, es cuando debia hacerse una campaña higiénica, y no hacer lo que siempre, que es acordarse de Sta. Bárbara cuando truena.

Muchas veces he dicho que no soy de los que se empeñan en sacarle punta á todo, y cuando no hay noticias, sobre todo de politica interior no me empeño en inventarlas.

Sagasta viene batallador, pero á pesar de esto, digo primero que hasta que se reunan las Cortes no pasa nada, y segundo en que aunque haya una modificacion parcial, no hay cambio de politica.

Veremos si esta vez acierto como tantas otras.

Para que he de cansar á los lectores de ese diario con dimes y diretes sobre la actitud de Canalejas, la actitud de Martos, y otras eminencias á que se propone sacar punta los periódicos diarios, haciendo esa politica insignificante, que es el encanto del nuestro Ferreras.

Madrid ha entrado en la decoracion de invierno; pasada esta efervescencia colombina volverá el Ateneo á entrar en un periodo de actividad regular; los teatros libres de forasteros suben dificilmente la cuesta que ya no es de Enero, sino de Noviembre; el Real, como tributo á la vanidad, es hasta ahora el teatro que hace más negocio; el Español y la comedia se defienden, y los teatros por funciones continúan explotando el género chulo y lugareño.

Con el frio vuelve la actividad editorial, y se anuncian libros que no todos se ocuparán de Colon, del que se ha usado y abusado literaria y científicamente.

Algunos lectores extrañarán que en estas cartas no dé nunca noticias de bailes y reuniones; lo deploro pero no lo puedo remediar; es la única literatura que se me resiste; no se escribir con aguja y batidor, y por lo que se refiere á modas estoy en un atraso lamentable.

Con el frio tambien vuelven á estar sobre el tapete todos los problemas sociales: Se paralizan las obras, son mas raras las faenas del campo, y la clase que vive del trabajo manual empieza á sufrir grandes contrariedades. El que nada tiene, el que carece en absoluto de medios de vivir, tiene el deber de morir de hambre sin acudir á la fuerza ni al dolo; de la misma manera que el que tiene que fortuna tiene el derecho de vivir holgando y divirtiéndose; pero este derecho y aquel deber se compaginan en la práctica muy dificilmente; y si la riqueza y el bienestar no tiene conciencia de sus deberes para con los pobres, el problema social se presentará mas espantable todos los inviernos.

No es ya la moral, es el egoismo el que aconseja á las clases ricas que piensen en los pobres.

Cuando los hechos son no los destruyen sus causas.

La moral y el derecho son una gran verdad, pero el hambre y la desnudez no reconocen leyes, porque el instinto está sobre toda conviccion, y si el catecismo ó la conviniencia

no dan á la riqueza idea de sus deberes, el problema social será cada dia mas insoluble.

Sobre estas materias que nos interesa á todos por igual, el Sr. Azcarate ha hecho en el Ateneo un discurso que merece llamar la atencion de los pensadores.

q. s. m. b.  
Garcí-Fernandez.

## Noticias Generales

Nuestros distinguidos correligionarios y amigos los Sres. D. Teodoro Baró y D. Francisco J. Javier Gódo han conferenciado con nuestro querido jefe el Sr. Sagasta en Madrid, despues de haberlo hecho con varios prohombres del partido, entre ellos nuestro querido y distinguido amigo el joven ex-ministro Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Del resultado de las entrevistas poco diremos, porque si bien de allí pueden venir instrucciones, aquí en nuestra provincia es donde debemos hacerlas el honor que á nuestras dignidad y buen nombre político corresponde.

Desde algún tiempo á esta parte, á ningún correligionario se le oculta el lamentable estado de desorganizacion en que vivimos; aparato neumático invisible por una parte; indiferentismo por otro y falta de unidad de miras en todo, nos movemos como recelosos y morimos como anémicos.

Todo ello no se aculta á ninguno de nuestros queridos jefes, y los sabemos por experiencia cuantos alentamos bajo la esperanza de una regeneracion patria á que indudablemente nos han de conducir, tanto el señor Sagasta como cuantos vivimos en politica de la savia de su direccion.

Como no nos proponemos hacer ningún trabajo kilométrico y si recordar sueños que están en la conciencia de todo soldado de la libertad bien entendida, nos concretamos hoy en recomendar á nuestros correligionarios el deber en que estamos de despertar nuestras fuerzas vitales haciendo honor á cuantos muevan los pliegues de nuestra bandera liberal, ayer fructífera en el desarrollo de doctrinas que hoy disfrutamos, y mañana Santa por venir á resolver dentro lo económico, las ventajas políticas que disfrutaba la masa total de la nacion.

Hasta hoy la práctica de lo político; mañana la resolucion económica; esta es la mision del partido liberal y este es el extremo á que aspira y por el que debe batallar todo soldado de la democracia.

Bajo estos principios, la reorganizacion de nuestro partido debe ser un hecho en nuestra provincia, cosa á que debemos aspirar todos, si queremos que la Conservaduria que tanto nos ha venido y viene castigando encuentre, tras sus ligerezas, un régimen serio que afianze las libertades en sus distintas manifestaciones.

— Parece cosa segura que dentro de pocos dias se dará un real decreto pasando á los gobiernos civiles el servicio de Higiene en todas las provincias.

—Sigue la prensa comentando el artículo «Presupuesto de la Paz» del Sr. Castelar, y es opinión de que ha venido á agitar la gravísima cuestión del porvenir económico.

—Los telegramas de ayer dicen que el señor Sagasta ha celebrado una conferencia con los señores Lopez Dominguez, González (don Venancio) y Becerra, habiendo acordado garantizar la nivelación de los gastos é ingresos en los presupuestos que elabora el partido liberal, partiendo de esta base para llegar al «superavit.» Trataron, además, de las probabilidades de crisis, que conceptúan puede ser total.

—Anteayer por la tarde, salió para Oviedo, el joven D. Alejandro Sanchez, abogado del Estado que viniendo de esta Delegación y Audiencia.

También han sido trasladados para continuar en sus servicios, los investigadores de Hacienda en las provincias de Teruel y Lérida D. Carlos Mayorga y Leon Monterda que los prestaban en esta provincia.

Dámosles la enhorabuena, si como se dice ha sido petición propia.

—Segun los telegramas de Madrid se habla con alguna insistencia de la formación de un partido nacional.

—Han sido puestos á disposición del Sr. Juez Municipal de S. Felu de Guixols, dos individuos que venian dedicándose á la expendición de moneda falsa, y cuya procedencia uno de ellos ha manifestado ser de una mujer de esta Ciudad.

—Tenemos entendido que el Sr. Martell renueva su asunto referente á la petición del Coliseo, á fin de estar á las consecuencias ventajosas en que cree colocarse ante los presentes conflictos por la conducta del Ayuntamiento.

¡Y lleven desdichas!  
¡Pobre Girona!

—Se asegura que los Sres. Pi y Margall, Ruiz Zorrilla y Salmeron están acordes para trabajar unidos por el triunfo de la República.

—Sigue en estado relativamente bien en su salud el que fué Cartero mayor D. Sixto Viñas. Ojalá podamos dar la agradable noticia de un completo restablecimiento.

—No hemos podido averiguar el origen de la noticia de haberse incautado ya de algunos documentos importantes el Tribunal correspondiente en las oficinas de nuestro Ayuntamiento.

Sentiríamos confirmarse la noticia pues ello podría contribuir poderosamente á la tirantéz de relaciones entre la mayoría y minoría de nuestra Corporación popular.

—Un despacho de Raton (Nuevo Méjico), recibido en Nueva York, da cuenta de haberse incendiado una mina hullera.

Cien obreros, sorprendidos por las llamas, se hallan bloqueados por el fuego en las galerías interiores, donde se declaró el incendio, sin que humanamente sea posible auxiliarles para salvarlos del inminente riesgo que corren de perecer asfixiados.

Las familias de los obreros acuden desoladas á las inmediaciones de la

mina preguntando por los seres queridos que se hallan en el fondo de los pozos, desarrollándose escenas desgarradoras.

—Por algunos ex-ministros liberales se dice que el Jefe de su grupo hará una campaña en favor del presupuesto de la paz.

—Son varios los periódicos que ocúpanse de un importante hallazgo en Castelló de Ampurias, y entre ellos se lee en «El Noticiero» de Barcelona:

«Nuestro diligente corresponsal en Palamós nos da cuenta de que unos labradores de Ampurias, al practicar escavaciones en un campo de cultivo descubrieron una magnífica cabeza de bronce, tamaño natural que representa una rama romana. Este hallazgo lo califican personas inteligentes que lo han examinado como valiosísimo para los aficionados á antigüedades. Una de estas personas es el ilustrado doctor don Cándido Figa quien entusiasta admirador de los muchos objetos de arte griego y romano, se muestra indignado contra algunos labradores de aquel país por haber destruido el trozo más notable del ángulo de la muralla de la antigua Emporium, célebre por su edad remotísima y por su solidez.»

—La Compañía infantil que actúa en nuestro Teatro Principal es con justicia aplaudida.

Las entradas, económicamente tratadas producen buenos rendimientos, pues no solo la hubo regular el Sábado, sino extraordinaria el Domingo.

Como artistas, algunos de ellos superan á muchos de los que con mas edad y experiencia y con mas pretensiones que talento cruzan por nuestros escenarios declamando como saben y tronando como suelen.

La Compañía Infantil está muy lejos de todo ello. Compuesta de niños y niñas de educación artística aprovechada y de una disposición natural algunos de ellos, las obras alcanzan el honor que merecen y el público responde como sabe á los sacrificios que todo representa.

Anoche se puso en escena el D. Juan Tenorio; y tanto en la parte de comedia como en la dramática podríamos asegurar que los aplausos fueron merecidos.

Repetimos, como en los primeros momentos la bienvenida, y unimos nuestro aplauso al del público para el notable cuadro, entre el que figuran algunos niños que indudablemente mañana figurarán en Carteles cuya categoría sea indiscutible.

—En la madrugada del 25 legó á Madrid el Sr. Sagasta sin que nadie supiese que debía llegar. Por este motivo supónese que se planteará la crisis.

—Tenemos entendido que en la elección que el Domingo celebróse para la renovación de cargo del Comité posibilista de nuestra ciudad, quedó de manifiesto, como en los demás partidos, que el poderoso factor *indejerentismo* selló el acto.

Si la cosa puede calificarse así, paciencia que, á decir verdad, en todas partes se observan los efectos de un Polo norte político á todo evento.

Y engüantarse, el que no quiera sentir el frio.

—Suelto á la carga. — Por muchas razones no podemos estar conformes en que se ceda el Teatro por 10 años; la primera por considerarlo perjudicial á los probables ingresos municipales y lo segundo por que una corporación se dignifica dentro la lucha administrativa parcial, que no debe esquivar para admitirla englobada que, si es mas cómoda, en cambio pone de relieve la ineptitud ó conveniencia de quienes vienen obligados á ingresar bajo puntos que no son seguramente los que se pretende adoptar.

He aquí los números que valen y deben tenerse presentes antes de proceder á votación:

No deb. olvidarse por los que pretenden pasar plaza de buenos gerundenses, que solo 20 funciones al 6 p. 100 han dado esta temporada de ferias. . . . . Ptas. 864

Arriendo del Cafetin, todo el año. . . . . » 400

Arriendo para bailes de máscaras, se habla de . . . » 800

¿Cuánto representa en 10 años solo la temporada de ferias? 2.064 pts. y en 10 temporadas? . . . . . 24.640

El alurbrado produce 20 pesetas por función. Son las 20 funciones 400 pesetas, y por 10 solas temporadas de ferias, 4000 que 10 temporadas, resultan . . . . . » 24.640

¿Si solo 10 temporadas pueden producir parecida suma, cuánto puede producir 10 años no huérfanos de Empresas distintas?

Estudien el asunto los Sres. Concejales y no olviden, antes de votar que la mayoría que representan no se limita al redear de un salon, sino á las del circuito de nuestras murallas.

Mucho tacto pues, y á votar.

—El Correo—organo de nuestro partido, publica un artículo titulado «La Regencia». En él se dice que surgirán peligros si el gobierno sigue su actual conducta.

—Han circulado de nuevo graves rumores respecto á la salud del rey; notándose cierta agitación en los círculos políticos de Madrid.

—Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, que mande el **Papel de Armenia**. Por menor: Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Por Mayor: PONSOT, RUE D' ENGHEN. PARIS. 4.—18

SANTO DE HOY.

S. Andres.

Cuarenta Horas, están en la Iglesia del Mercadal.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para mañana jueves.

Compañía infantil.

Precios de costumbre.

Imprenta de Alberto Nugué.

LIMPIEZA SIN RIVAL

¡¡ LO VIEJO SE VUELVE NUEVO !!



PASTA BROCKE

(Marca MONO)

¡¡ HACE EL TRABAJO DE UN DÍA EN UNA HORA !!

Este maravilloso producto es indispensable para limpiar, fregar, frotar y pulir metales, mármol, puertas, ventanas, hules, barro, espejos, suelos, utensilios de cocina y demás objetos de toda casa, tienda, almacén ó buque. Limpia las manos grasientas ó manchadas. De venta: en todas las droguerías.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías

AGUA DE AZAHAR-COMPUESTA

Esta agua, preparada únicamente con la flor del naranjo y varias yerbas medicinales, no tiene rival en su clase, garantizando sus grandes cualidades higiénicas y digestivas, varias eminencias médicas.

Fabricante Andres Fámadas Café Nuevo de la Rambla SE VENDE AL POR MAYOR Y MENOR.

Limpiaos la Sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, diviesos, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha



gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su «baratura.» Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y solo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., E. U. A. La venden las Farmacias y Droguerías de Madrid.

# EL INDEPENDIENTE

## PERIODICO LIBERAL

### PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona trimestre 2'50 pesetas

Fuera la capital; idem 3 idem.

Número suelto 25 céntimos

Atrasado 50 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 14, IMPRENTA.

### SERVICIOS

DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARELONA

#### Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

#### Línea de Bolón.

Combinacion para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.  
Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

#### Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

#### Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

#### Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia  
Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

#### Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasaje á Compañía da alojamiento muy cómodo, trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Compañía puede asegurar las mercancías en sus buques

A. VALLEJO. — Se ha trasladado — ALCALÁ, 22.

MUEBLES, TAPICERIA, COLGADURAS, ALCOBAS, RECIBIMIENTOS.

Exportacion á provincias.

TALLERES.—Paseo de San Vicente núm. 4, la casa — MADRID.

En la Imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos á precios muy ventajosos.

## CONSULTORIO COMERCIAL

San Lorenzo, 5, 2.ª izquierda.

Con absoluta reserva, el comercio y la industria puede asesorarse de sus operaciones, dirigiéndose á este Centro, único fundado en España con personal teórico-práctico-mercantil que á su vez llevará á cabo el establecimiento y regularizacion de toda contabilidad administrativa y comercial, sometida á su direccion, regimentando estas legalmente, al alcance de toda inteligencia.

Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

La Correspondencia consultiva se dirigirá al Director.—Madrid, San Lorenzo 5, 2.ª izquierda.

## AGUAS MINERALES DEL MUSEL GIJÓN

Propietario D. Alfonso Garcia Morales

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos en pañacas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En las anemias, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de exito seguro q se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botellade á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas que se venden en muchas farmacias, y al pormayor en la drogueria de E. Cañal (hijo) Gijón, desde donde se envian los pedidos á España y Amér